

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Х.В. Машукова

«Этнический и конфессиональный аспекты молодежной субкультуры

народов Кабардино-Балкарии в конце XX – начале XXI в.»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

по специальности 07.00.07 - «Этнография, этнология и антропология»

Актуальность темы диссертационного исследования Х.В. Машукова не вызывает принципиальных сомнений, что определяется комплексом объективных и субъективных обстоятельств. С одной стороны, в избранный период северокавказские этносы оказались включенными в сложный процесс, связанный с системной деконструкцией идентификационных маркеров советской эпохи и синхронным формированием новых ментальных установок, определявшихся как устойчивыми историческими традициями, так и доминирующими трендами информационного общества. Молодежная субкультура оказалась в своеобразном авангарде стремительной социокультурной трансформации, важными факторами которой стала этническая и конфессиональная идентификация. С другой стороны, рассматриваемые проблемы не получили полной и всесторонней оценки в современной историографии, посвященной как общим северокавказским процессам, так и локальной ситуации в Кабардино-Балкарии, что определяет благоприятные перспективы исследовательской практики.

Общая структура представленной диссертации соответствует основной цели и производным задачам, отчетливо сформулированным в рамках вводной части. Автору удалось привлечь широкий круг разнообразных источников, качественно проанализировать внутреннее содержание избранных исторических свидетельств и сделать обоснованные выводы о реальной значимости полученной информации для предлагаемого исследования. Несомненным достоинством рассматриваемого диссертационного сочинения яв-

ляется не только обширная источниковая база, но и прочный теоретический фундамент, определяющий четкий и последовательный характер авторских размышлений и заключений. Автору удалось проанализировать значительный массив научных исследований, что позволило составить адекватное представление о степени изученности избранной проблематики и перспективных направлениях дальнейшей исследовательской деятельности. Необходимо выделить и сбалансированный методологический раздел, в котором отчетливо охарактеризованы основные элементы авторского эпистемологического инструментария. Указанные обстоятельства непосредственно определяют органичное изложение обобщенного эмпирического материала при последующей характеристике отдельных разделов квалификационной работы, а также естественную полноту и точность итоговых выводов, отличающихся научной новизной. В целом, последовательный анализ представленного автореферата создает благоприятное впечатление о рассматриваемой диссертации, являющейся полноценным результатом самостоятельной исследовательской практики.

В качестве профессиональной рекомендации следует отметить, что диссертационное исследование могло быть усилено эмпирическим материалом, полученным в результате сравнительного изучения идентичных процессов, синхронно развивавшихся в других северокавказских регионах РФ. Как представляется, подобный подход может быть использован в дальнейшей авторской исследовательской деятельности, расширяющей зафиксированные научные границы.

Основные положения рассматриваемой диссертации были апробированы в профильных сборниках научных статей и опубликованных материалах международных и всероссийских конференций. В целом по заявленной теме диссертационного исследования опубликовано 7 работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

В целом, необходимо признать, что исходя из содержания автореферата, рассмотренная диссертация Х.В. Машукова соответствует основным требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 20.03.2021 г.), а сам соискатель, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»

Директор государственного казенного учреждения

Ростовской области «Государственный архив Ростовской области»,

кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент Трапш Николай Алексеевич

03 июня 2021 г.

344006, г. Ростов – на – Дону
пр. Ворошиловский, 28
+7(863) 240-48-92
E-mail: tirpizn@sfedu.ru

